Африканская чума свиней
	Африка́нская чума́ свине́й (АЧС), африканская лихорадка, восточноафриканская чума, болезнь Монтгомери — высококонтагиозная вирусная болезнь свиней. 
Симптомы: лихорадка, цианоз кожи и обширные геморрагии во внутренних органах, некротические из​менения в различных органах. 

Высокя летальность. 
Список A Международной классификации заразных болезней животных.
Для человека опасности не представляет.
	Этиология. 
Возбудитель-ДНК-содержащий вирус семейства иридовирусов. В организме больного животного вирус накапливается во всех органах, секретах и экскретах, отличается большой устойчивостью. 
Может сохраняться:

в почве до 180 дней
дерево, кирпичи–120-180 дней
 в мясе – 5-6 мес.
в костном мозге-6-7 мес.
в дефибринированной крови при +4° вирус сохраняет активность 6 лет 
в лиофильно высушенной крови – 10 лет
в свинарниках после удаления больных свиней - не менее 3 недель
при комнатной температуре – от 2 до 18 месяцев
при +5° - до 5 лет.
Культивирование вируса возможно в культуре клеток костного мозга и лейкоцитов.
Вирус обладает повышенной устойчивостью к формалину и щелочам, но чувствителен к кислотам и окислителям. 
Для дезинфекции целесообразно применять хлорсодержащие препараты, карболовую, уксусную или молочную кислоты (в зависимости от материала, который подлежит дезинфекции).
	Эпизоотология.
К АЧС восприимчивы домашние и дикие свиньи всех возрастов.
 Источник - больные животные и вирусоносители.
Свиньи остаются зараженными в течение нескольких месяцев, но выделяют вирус только в течение 30 дней.
Вирулентный вирус долго находятся только в лимфатических узлах, в других тканях он содержится в течение 2-х мес. после заражения.
Факторы передачи возбудителя - корм, пастбища, транспортные средства, загрязнённые выделениями больных животных, использование в корм необезвреженных столовых отходов. Механическими переносчиками вируса могут быть птицы, люди, домашние и дикие животные, грызуны, накожные паразиты (клещ, мухи, вши), бывшие в контакте с больными и павшими свиньями. 
Резервуарами вируса в природе являются африканские дикие свиньи и клещи рода орнитодорос.

АЧС протекает в виде эпизоотии, возникает во все времена года, но наиболее широко она регистрируется в летне-осенний период.

	Течение и симптомы
Инкубационный период может продолжаться от 2 до 9 суток. Течение подразделяют на молниеносное, острое, и реже хроническое: сверхостро (2-3 суток), остро (7-10 суток) и реже хронически (2-10 месяцев). При молниеносном течении животные гибнут без каких-либо признаков; при остром — у животных повышается температура тела до 40,5—42,0 °C, отмечаются одышка, кашель, появляются приступы рвоты, парезы и параличи задних конечностей. Наблюдаются серозные или слизисто-гнойные выделения из носа и глаз, иногда понос с кровью, чаще запор. В крови отмечается лейкопения (количество лейкоцитов снижается до 50—60 %). Больные животные лежат, зарывшись в подстилку, мучает жажда. На коже в области внутренней поверхности бедер, на животе, шее, у основания ушей заметны красно-фиолетовые пятна, при надавливании они не бледнеют (резко выраженный цианоз). На нежных участках кожи могут появиться пустулы, на месте которых образуются струпья и язвы. Супоросные больные матки абортируют. Смертность, в зависимости от течения, может достигать от 50 до 100 %. Переболевшие животные становятся пожизненными вирусоносителями.



	Патологоанатомические изменения
Многочисленные кровоизлияния в кожу, слизистые и серозные оболочки. Лимфоузлы внутренних органов увеличенные, имеют вид сгустка крови или гематомы. В грудной и брюшной полостях — желтоватый серозно-геморрагический экссудат с примесью фибрина, иногда крови. Внутренние органы, особенно селезёнка, увеличены, с множественными кровоизлияниями. В лёгких — междольковый отёк. Для гистологической картины характерны сильный распад хроматина ядер лимфоцитов в тканях РЭС, кариорексис в печени.
	Диагностика
На основании, эпизоотологических, клинических патологоанатомических, данных, лабораторных исследований и биопробы. АЧС необходимо дифференцировать от классической чумы свиней. Наиболее надёжный метод диагностики — ПЦР-диагностика, реакция гемадсорбции, метод флуоресцирующих антител и биопроба на свиньях, иммунных к классической чуме. 

В диагностический центр направляют пробы: селезенки, легкие, лимфатических узлов (подчелюстные, мезентериальные), миндалин, трубчатой кости (костный мозг), крови и ее сыворотки.
	Экономический ущерб 
от АЧС складывается из прямых потерь вследствие радикальной ликвидации поголовья, ограничений в международной торговле. Реальные суммы выливаются в миллионы долларов. Только за 2011 г. потери российского свиноводства от АЧС составили 8 млрд. рос. рублей или 251 млн. долларов США.
Угроза АЧС — основной фактор, сдерживающий развитие свиноводства в Африке; до последнего времени на континенте насчитывается немногим более 1 % мировой популяции свиней.

Тверская область-материальный ущерб:

2011 год- 10,9 млн.рублей (выплаты за 1 кг. отчужденной продукции -103,56 руб., 74,56 руб. за животное кг веса)

2012 год- 27,4 млн.рублей (86,17 руб. за животное кг веса)

2013 год – 29,2 млн.рублей (выплаты за отчужденных животных 27,4 млн.рублей, другие материальные затраты 1,8 млн.рублей)

2014 год – 212,2 тыс.рублей (выплаты только за отчужденных животных)


Профилактика и меры борьбы. Инструкция, утв.ГУВ МСХ СССР 21 ноября 1980 г. Средств профилактики АЧС до настоящего времени не разработано, лечение запрещено. Вакцины против АЧС проходят испытания в России и Испании. 

На неблагополучное хозяйство накладывается карантин. В очаге всех свиней уничтожают бескровным методом. Трупы свиней, навоз, остатки корма, малоценные предметы ухода сжигают. Несгоревшие остатки закапывают в ямы, смешивая её с известью на глубину не менее 2м. Помещения и территории ферм дезинфицируют горячим 3 % раствором едкого натра, 2 % раствором формальдегида и др. В первой угрожаемой зоне 5-20 км вокруг неблагополучного пункта все свинопоголовье убивают, а мясо перерабатывают на консервы, вареные колбасы. Субпродукты и конфискаты–на мясокостную муку. Карантин снимают через 30 дней после уничтожения всех свиней в эп.очаге и убоя свиней в 1 угр.зоне. На срок 6 мес. после снятия карантина устанавливают ограничения. Мясо можно направить на консервы (длительная тепловая обработка).
Профилактика: покупать свиней только в спец.свиноводческих хозяйствах при наличии ветдокументов. Не скармливать свиньям не проваренные пищевые отходы и продукты убоя животных. Исключить выгульное содержание свиней. Обрабатывать домашних животных против клещей, блох, а помещения регулярно дезинфицировать.
План Федорова-все свин.предприятия в закрытый режим, учет поголовья, перевозка подконтр.продукции только с ВСД, отбор проб при любительской и спортивной охоте 12 % от добытого кабана и 100 % от падежа; где регистрировалась АЧС - снижение численности кабанов до 80% с проведением 100% иссл-я на АЧС; меры где карантин по АЧС – запрет почтовых отправок с жив.продуктами термически не обработ., вывоз продукции свиноводства и кормов для свиней, снижение численности кабана, запрет спортивной и любительской охоты на кабана
План Данкверта-Петрикова-обеспечить кабана достаточной подкормкой для предотвращения миграции, отбор проб от всех павших кабанов, всех добытых в рамках депопуляции, при спортивной и любительской охоте –кол-во проб по согласованию с ветупром, запрет на перемещение кабанов независимо от эпидстатауса за пределы и внутри субъекта без согласования с органами федерального и регионального надзора, постоянный мониторинг охотугодий.
Указание РСХН- №ФС-НВ-2/1553 от 04.02.2014 – учитывать риски при согласовании ввоза свиней, а так же выдаче разрешений ны выврз свиней и свин.продукции из неблагополучных субъектов, усилить работу по депопуляции кабана и проведению исследований на АЧС, лаб.иследования на АЧС при вынужденном убое, наличие договоров с госветслужбой субъекта у организаций осущ.содержание, убой, переработку, хранение и реализацию свиноводческой продукции, контроль за реализацией свин.продукции на с/х рынках и рынках выходного дня, не допускать реализацию на стихийных рынках
